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fi folyosó politikájából.
Az az egyértelműség, melylyel ma a 

kormány néhány sajtóorgánuma a fúzió 
szükségét hangoztatja, elég világosan 
meglebbenti Kossuth diszkréciójának fá
tyolét. Aki látni akar, láthatja, hogy a 
bécsi audiencia után nincs többé szó 
bankról, csak fúzióról, csak olyan prog
ramúi körül való tömörülésről, mely 
belátható idó're garantálja a királynak a 
sérelmi politika szünetelését. Nem Kos
suth informálta a királyt, hanem a király 
informálta Apponyi és Justh után Kos
suth Ferencet is.

Ma már a parlament folyosóján min
denki tisztában volt ezzel a helyzettel. 
Hogy Kossuth a bank dolgában valami 
engedékenységet tapasztalt volna, azt 
egynémely sajtóhiresztelés dacára senki 
sem merte hangoztatni, ellenkezőleg, 
akadtak Bécsben járt képviselők, akik 
gúnyosan emlegették, hogy a bécsi 
audiencián döntés a — közös bank 
mellett történt.

— Bizonyos formai koncessziót kapott 
a magyar kormány, de nem a bankra, 
hanem csak a banktárgyalásokra nézve. 
Kossuth ugyanis keresztülvitte az osztrák 
kormánynál, hogy a magyar projektum 
fölött úgynevezett objektív, politikai

T-Á-IS C-<£u-

fsRsts ostor.
— A »Bajai Hírlap* eredeti tárcája. — 

Irta: Bíró Lajos.

Ez hetvenegyben történt. Pestről már nyár 
elején megjött a hire, hogy ott van a kolera. 
Junius végén Nagyváradról, júliusban Csabáról 
és Temesvárról jött a hir. Azután csend volt. 
A fekete ostor ott suhogott körülöttünk, de 
mi nem éreztük még a suhintását. Körülöttünk 
nagy Ívben kaszált a halál, de az óriási fél
körön belül csönd volt. Hozzánk nem jött el 
a kolera.

Júniusban remegtünk; júliusban szinte tom
bolt és sirt a város idegessége és félelme; 
augusztus végére azután nevettünk. Megjött a 
szeptember és a kolerának nyoma sem volt. 
A járvány egyebütt is kidühöngte már magát; 
a haláláradást, a méregözönt elérte az apály 
órája. Nevettünk a távolban haldokló hóhéron 
és csufolódtunk azokon, akik még mindig 
buzgón védekeztek egy olyan veszedelem ellen, 
amely nem veszedelem többé. Kezdett komi
kus emberré válni az, aki forralt vizet ivott 
és nem nyúlt nyers gyümölcshöz.

Jól éreztük magunkat. Szép ősz volt, meleg, 
csendes, tiszta és termékeny. A szőlők nagy

szempontokból mentes, tisztán gazdasági 
tárgyalás fog a két kormány megbízot
tai között megindulni. Pontról-pontra 
fogják megvitatni a magyar projektumot 
s az osztrák kormány megteszi a magyar 
kormánynak azt a szívességet, hogy nem 
pausaliter és politikai szempontok sze
rint, hanem pontonkint és gazdasági 
argumentumok alapján fogja a magyar 
projektumot visszautasítani. A tárgyalás
nak ez a módja egyrészt azt a látszatot 
fogja kelteni, hogy a magyar álláspont 
fölött szakszerűen vitatkoztak, másrészt 
időt is biztosit arra, hogy a magyar 
kormány Budapesten a talajt előkészítse. 
Ez a csekély koncesszió az egyetlen 
siker, több nincs.

Viszont kétségtelen immár, hogy a 
magyar kormány haladéktalanul hozzá'át 
a fúzió előkészítéséhez.

Ha akadnak is, akik eben a pilla
natban még némi keserűséggel beszél
nek az audiencia után beállott helyzetről, 
a függetlenségi párt túlnyomó többsége 
nem idegenkedik a fúzió megvalósitásá- 
tól. Justh Gyula »folyosózásait« és a 
külön bank mellett megismételt nyilat
kozatait csak annyiban veszik komolyan, 
hogy az elnök kétségtelenül levonná 
önmagára nézve a fúziós fordulat követ
kezményeit, de nem hiszik, hogy ez 
jelentősebb szenzációval járna. Mig a

szerű termést Ígértek, és már ekkor kijárogat- 
tunk egy-egy hegyi pincébe, megnézni, milyen 
bort ad majd az idei szőlő és megkóstolni, 
milyent adott a tavalyi. Egy-egy táncmulatság 
is volt és mindennap eljártunk a szinházba.

Kőszinházunk akkor még nem volt. Az 
arénában játszott nyár közepe óta az öreg 
Avarffy társulata. Eleinte kevesen jártak hoz
zájuk, de mikor azután jól beütött az aratás, 
pompásan Ígérkezett a szüret, és szép nyájas 
ősz lett, akkor minden este tele volt az óriási 
fabódé, és nyüzsgött a nép az akácos aréna
udvaron. Szeptemberre uj primadonnája jött 
Avarffynak: Királyi Jenny. És uj kómikusa: 
Tátrai Mihály. Ezek ketten, amint mondani 
szokás, ünnepelt kedvenceivé lettek a közön
ségnek. Az uj primadonna a régi primadon
nával verekedett meg diadalmasan, Tátrait 
pedig attól a perctől kezdve, hogy először 
kilépett az aréna színpadára, vastag és harsogó 
röhögések kísérték minden szerepében és min
den mozdulatában.

Szeptember kilencedikén Szép Helénát ját
szották. Egy héttel azelőtt a régi primadonna 
játszotta a görög királyné szerepét; nyílt és 
bejelentett verseny volt tehát az, hogy most 
Királyi Jenny lépett fel ugyanebben a szerep
ben. A színház egészen megtelt; mi ifjak nagy 
számban és virágokkal felfegyverkezve vonul
tunk fel, hogy a Királyi Jenny biztos győzel

külön bank valamely formájának lehe
tősége nem látszott kizártnak s mikor 
Justh kihallgatása eben az irányban 
kedvezőbb hangulatot teremtett, az elnök 
azt hihette, hogy igen sokan állnak a 
háta mögött. Ma azonban Justh megle
hetősen el van szigetelve s a független
ségi pártban úgy vannak meggyőződve, 
hogy ami a pártot fenyegeti, az nem 
Hollóék kivonulása, hanem bennmara
dása. Mihelyt a fúzió irányában elhatá
rozó lépések fognak történni és szint 
kell vallani, nyomban ki fog derülni, 
hogy J usthot még azok is cserben hagy
ják, akik voltaképen beugratták.

A függetlenségi párt higgadtabb ele
mei, akik a bécsi audiencia után még 
inkább hívei a fúziónak, csak attól tar
tanak, hogy az eddig szokásos folyosói 
kapacitációk árthatnának az egységes 
pártalakulás lehetőségének.

Többen azonban bíznak is a sikerben 
s nagyon jellemző a függetlenségi párt 
egyik vezető emberének a folyosón kol- 
portált nyilatkozata:

— Az eddigi audienciák után kon
fúzió következett, Kossuth audienciája 
után fúzió következik.

A mai forrongásokból azonban egyet 
már meglehetős bizonyossággal meg
lehet állapítani: hogy mi nem lesz és 
mi lesz. Külön bank nem lesz és fúzió

mét egészen fényessé és zajossá tegyük. A 
régi primadonnának is volt egy kis tábora; 
valamelyes tüntetéstől is lehetett tartani, úgy 
hogy az élvezetet megkétszerezte a harcnak 
az izgalma.

Megkezdődött az előadás. Királyi Jennyt 
óriási tapssal fogadtuk. Ekkor valami gyönge, 
gyáva pisszegéskisérlet jelentkezett. Erre egye
nesen dühös tapsviharral válaszoltunk, már 
első jelentkezésekor megöltük, megfojtottuk 
a bukott királynő híveinek a tüntetését. A 
pisszegés nem jelentkezett többé. Bennünk 
azonban megmaradt a harcnak az izgalma. 
Idegesen és harciasán ültünk a helyünkön; 
villogó szemekkel figyeltünk minden neszre és 
bizonyosan hajlandók lettünk volna pofozkodni 
a Királyi Jenny diadaláért. A küzdelmet azon
ban csak tapsokkal kellett megvívni. Tapsol
tunk hát rogyásig, a tenyerünk bőrének a 
lerongyolódásáig. Királyi Jenny kedves, szőke 
lány volt. A dalait megismételtettük egyszer, 
kétszer, háromszor, négyszer. Mig végre a szőke 
lány torkában megakadt kis hangocskája és 
holtrafáradtan, boldogan, bocsánatot kérve 
mutogatta, hogy nem tudja többször. Azon
ban a mindhalálig való ismételtetés, a hosz- 
szor való kihívás: ez a diadal; igy volt szokás 
és igy szokás még most is vidéki színházak
ban kedves és kicsihangu szőke lányokat 
ünnepelni.
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lesz. S biztosabban megállapítani csak 
azt nem lehet, hogy ebből a fúzióból 
hányán nem fognak kérni. De itt sem 
aziránt van aggodalom, hogy milyen 
sokan fognak kiválni, hanem, hogy 
milyen kevesen.

politikai szemle.
j<áboru. — /luöienciák.

Komolyan nekigyürkőzve olvassuk a hábo
rús híreket. Képzeletünkben már dörögnek az 
ágyuk, ropognak a puskák, látjuk a haldok
lók vérétől áztatott csatateret, a hősöket és a 
csüggedőket, az ostromlókat és a menekülő
ket, a hadjárat minden iszonyát, az itthon 
maradottak kétségbeesett jajgatását. Kávéházi 
asztalok mellett számitgatjuk, mi lesz akkor, 
ha a szerbet a muszka, az osztrák-magyart a 
német segíti, belezendül-e a vérzivataros küz
delembe az angol, az olasz, a francia csatára 
hívó harsonája, egészen fölfordul e Európa 
vagy csak a fejére sántul meg? És beszélünk 
népek gyűlöletéről, nemzetek konkurrenciájá- 
ról, mikor semmi más nem történik, csak az, 
hogy Aehrenthal és Isvolski nem szimpatizál
nak egymással. Már Pétervárott kifogásolták 
az egymás orrát. Aehrenthalnak talán a görög 
orr tetszik, Isvolskinak meg a fitos. Pokoli 
operettet lehetne ebből csinálni, ha jobb és 
becsületesebb színészek játszanak végig. Akik
nek nem kell milliós hadseregre rugó kom- 
parzéria. De Aehrenthal és Isvolski urat meg
verték konzulkorukban, ha a haragszomrádot 
szuronyos csapatok födözete nélkül játszották. 
Jó ezt tudni, drága magyarom, mert ha a 
muszka határon beleharapsz a fűbe, legalább 
megmarad számodra az a vigasztaló, fölemelő 
tudat, hogy hősiesen haltál meg, — veled egy 
emberrel több van, aki borsot tört Isvolski 
pisze orra alá.

*
Hányadik már a kihallgatás? Bele kell za

varodni az embernek, ha számon akarja tar
tani a bankpolitika apró és egészen jelenték
telen mozzanatait. Wekerle, Apponyi, Andrássy, 
aztán Justh, Kossuth, Wekerle a legzseniálisabb 
táncmestert megszégyenítő figurákban válta
koznak s egymás kezébe adják a Burg kilin
csét. A kilincs mindig megvan, csak éppen a

Az előadás tehát zajos és izgalmas volt. 
Amikor azután Királyi Jennyért nem lelkesed
tünk, amikor a darab és a szerep némi nyu
galmat engedélyezett harcos kedvünknek, akkor 
Tátrain nevettünk Kalchászt játszotta, a ra
vasz, kedves, panamista főpaport; és ő maga 
még a szerepénél is mulatságosabb volt.

Ennek az embernek a fejét kimondhatatla
nul furcsává, különössé és kémikussá tette az 
arca konstrukciójának egy óriási hibája. A 
feje és az arca felső része ugyanis egy gye
reknek vagy egy fiatal leánynak az arca és a 
feje volt. Finom, tiszta metszésű kis orr, szép, 
nagy, világos, becsületes gyerekszemek, ará
nyosság és harmónia a szem és az orr, az 
orr és a halánték között. Ez volt a felső arca. 
És ez alatt a felső arc alatt, a leány-orr és a 
gyerek-szem alatt egy rinocerosnak a szája 
nyílott kétfelé. A finom orr alatt szélesre ha
sadt egy óriási repedés, egy végtelen nyílás, 
amely talán még a fülei alatt se ért véget, 
mikor röhögésre húzta el. Az óriási száj alatt 
egy óriási állkapocs, egy nagy, masszív, szé- 
lescsontu rágógép; — egy gyerekleánynak és 
egy rinocerosznak a feje.

Mikor ez a fej megjelent a színpadon: a 
nézőtéren már nevettek. Tátrai még egy szót 
se szólt, csak nagy kövér testén fejedelmi 
méltósággal behurcolta ezt a fejet: a nézőtér 
már kacagott. Mikor azután beszélni kezdett 
és ezt a furcsa szörnyfejet ingatta, mikor 
nagy szavak és széles röhögések bugyboré

■ helyzet kulcsa hiányzik. Szédítő lenne az a 
j változatosság, a kombináció és variáció elká- 

bitana bennünket, ha nem tudnók, hogy mö
götte a legsivárabb alku, a legnyomorultabb 
vásári komédia folyik. Most megint előlép 
Wekerle és ölszámra húzogatja ki fáradhatat
lan nyelve alól a schwarcgelb kócból átvará
zsolt vivmányos pántlikát. Másutt még csak 

i ki se röhögik az ilyen ócska produkciót, ná
lunk bődületes nagyképűséggel vitatkoznak 
róla a hatalmukért reszkető gonosz rosszhi- 
szernüek és a javíthatatlan hiszékenyek. Hó
napok óta izgatja a nemzetet az önálló jegy
bank s mikor tudni szeretnénk valamit, elő
hozakodnak egységes programmal, fúzióval, 
katonai kérdéssel; úgy járunk, mint a francia 
bohózatok gügye szerelmese, aki a házikisasz- 
szonyok helyett a mosogatólányt csókolgatja 
a sötétben. Az egész miniszterjárásból legfö- 
lebb a vasútnak lenne haszna, ha ugyan nem 
szabadjeggyel utaznának a haza megmentői. 
így? A bécsiek dörzsölik a kezüket, mert sű
rűn lendül föl az idegenforgalmuk.

Főispáni átirat a színházépítés dolgában.
A főispán, miután a kormány az ő utján 

! Bajának Ígért 60 000 kor. színházépítési segélyt 
visszaszitta, a héten Szirmai Vidor dr. tör- 

j vényhatósági bizottsági tagnak részvénytársa
sági alapra tervezett színházépítési ideáját 
ajánlja a tanácsnak.

Szirmai dr. terve szerint a Michitsch-féle 
főutcai telken volna fölépítendő a szállodá
val és kávéházzal kombinált színház 200 000 
azaz 300.000 korona költségvetéssel. A város 
bocsásson ki 200 000 korona erejéig 200 koro
nás részvényeket, jegyezzen belőlük százezer 
koronát a másik százezer koronát pedig a 
város társadalma fedezze előrészvényekkel. A 
továbbiakban a terv a Bárány-szálló eladását 
javasolja, melynek az árából a színházépítésre 
fölvenni szándékolt 100.000 koronás kölcsön an
nuitását és a 200.000 koronás költségvetéssel 
tervezett színháznak 60 — 70000 korona előre
látható többkiadását fedezze a város. A rész
vényeseknek 3° 0 volna biztosítandó.

A tanács csütörtökön tárgyalta a főispáni 
átiratot, mely a szinügyi bizottsághoz tette át 

koltak ki óriási száján, akkor a nézőtérrel nem 
lehetett bírni. Az emberek hátradőltek a ha- 
hotázástól.

Ezen az estén volt egy külön kacagás in
gerlő találmánya. Azóta se tudtam megnézni 
Szép Helénát; nem tudom, benne van-e a da
rabban, vagy csak Tátrai tette bele. Az a 
színész, aki Kalchászt előtte játszotta, nem csi
nálta Talán nem merte. O merte. Azon az 
estén mindenesetre merte. Megkezdte az első 
felvonás elején és végigcsinálta az utolsó fel
vonás végéig. Nagy pocakja fölé, a fehér fő
papi ruha alá még egy nagy domború hasat 
tömetett magának. Ez a nagy has félméter
nyire mindig előtte járt. Nevettek rajta. Idő
ről-időre azután Tátrai megállóit, a szemei 
kétségbeesetten kinyíltak, óriási szája rémül
ten, sirósan, gyerekesen elpityeredett, rengeteg 
hasára rászorította a kezét és kétségbeesett, 
szorongó, siró hangon elnyögte:

— Egy sürgős dolgot kell elvégeznem.
Azután kirohant. A közönség eibámult. Egy 

gyerek kacagta el elsőnek magát: egy gye
rekhang kiáltotta el gyönyörrel;

— Ki kellett neki menni I . . .
Ekkor a közönség is megértette. Nevettek. 

Tátrai hamarosan visszajött. Játszotta a szere
pét. Közben-közben azonban összegörnyedt, 
ismét ráült az arcára a kétségbeesett szoron
gás, egyszerre csak megint rászorította a ke
zét a hasára és elrikkantotta magát:

— Egy sürgős dolgot kell elvégeznem. 

az ügyet. Szóval: 60000 korona megígért ál
lamsegély biztosítása helyett} most 100.000 K. 
kölcsönterhet ajánlanak nekünk. Köszönjük a 
jó tanácsot, de kérünk valamivel jobbat, helyi 
érdekeinknek és anyagi helyzetünknek meg
felelőbbet, mert közel 300 000 korona költség
vetéssel Bajának nem szabad színházat építenie.

Ajánljuk különben a főispán jóakaratába 
újból és ismételten az államsegély érdekében 
való akció fölujitását. A 60.000 korona segély 
meglepetésszerü visszaszívásának a kormány 
részéről hangoztatott oka t. i. hamis, sőt tel
jesen alaptalan Azt a naiv mesét, hogy a kul
tusztárca keretében nincsen fedezet ily állam
segélyekre, csak gyöngébb lelkekkel lehet el
hitetni.

Hangos cáfolata ennek a megokolásnak az 
e héten nyilvánosságra került dévai színház- 
építési államsegély dolga.

Apponyi 64.000 koronát utalványozott a 
dévai színház államsegélye fejében oly formán, 
hogy 20 éven át évi 3200 koronát folyósít a 
város közönségének, színházépítési költségei 
részbeni fedezésére.

Hl KE ZZ.
A bajai híd májusi forgalomba helyezése.

— A bajai kereskedelmi Casinó proklamációja. —

A helybeli kereskedelmi Casinó ma délután 
4 órakor saját helyiségeiben értekezletet tart, 
mely a Dunahidnak májusban leendő forga- 
lombahelyezése érdekében megindult mozga
lomhoz fog csatlakozni.

A Casinó a helyi érdekeinkre eminenter 
fontos értekezletre a következő proklamációt 
bocsátotta ki:

A szegedi Kereskedelmi és iparkamara 
telefon utján értesítette a keresk. Casinót 
olynemü mozgalmának a megindításáról, 
mely Kolozsvártól Fiúméig az összes érde
keltek bevonásával egy, a kereskedelmi 
ministeriumhoz felküldendő deputáció léte
sítését célozza, avégből, hogy ott a baja— 
báttaszéki hídnak május hóban való meg
nyitását kieszközölje.

Ezzel a játékkal festette alá az egész sze
repét. Az arcán folytonosan rajta volt a ki
mondhatatlanul nevetséges vonaglás és abban, 
ahogyan az első fájdalomtól egy-egy kiroha
násig eljutott, annyi változatosság, annyi száz
féle arceltorzulás, izomhuzódás, szájrángás, orr- 
cimpareszketés, szemkidülledés volt, tízszer 
egymásután olyan meggyőzően és olyan vál
tozatosan játszott el a fájdalom első jelentke
zésétől a menekülésig való minden siralmas, 
görcsösen titkolt és szégyenlett érzést, hogy a 

j nézőtér nem ocsúdott fel a kacagásból, a rö
högésből, a hahotából. Akik eleinte ellentál- 
lottak és illetlennek találták ezt a játékot, 
amelynek a darabhoz semmi köze és ennek a 
játéknak ezt a túlzását, azokat is magával ra
gadta a I acagás. A komoly embereknek és 
a finom nőknek az orrán tört ki a lenyomott 
nevetés; végre is mindenki megadta magát 
és egész szivéből és egész torkából kacagott 
a kétségbeesett, szorongó gyerekszemen és a 
rémülten lefelé húzódó rinocérosz-szájon. A 
nevetés elült néha; lassan hullámzott, amikor 
Tátrai megtette az előkészületeket a kiroha
náshoz és viharosan felcsapott, amikor egy 
utolsó arceltorzulás után a vastag ember a 
hasára szorította a kezét és kirohant és — 
kétségbeesett futásában a szavakat szinte 
le-leejtegette — útközben nyöszörögte:

— Egy . . . sürgős . . . dolgot. . . kell. . . 
elvégeznem . . .

Az állunk fáradt volt már a nevetéstől.
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A kamara ezen mozgalmához való csat
lakozásra minket is és általunk a város 
összes érdekeltjeit is felszólítja.

Evégből és azon biztos feltevésben, hogy 
a város érdekeit a t. Cim szivén hordja, 
tisztelettel kérjük, hogy a í. hó 28-án délután 
4 órakor a Kereskedelmi casinó helyiségei
ben megtartandó értekezletre megjelenni 
szíveskedjék.

Hazafias üdvözlettel.
Baján, 1909. február hó 25. vál. ülésből.

Scheer Jernát s. k. Jiíilkó Vilmos s. k. 
titkár. elnök.

— Az első szabadliceumi előadás. Ma, 
vasárnap délután 4 órakor nyílik meg a fő
gimnázium rajztermében a tanárkar által ren
dezett szabadelőadási ciklus. Az előző évek j 
felolvasásainak szép nívója és tárgybeli érdé- j 
1.essége még élénken él a helybeli társaoalom ' 
emlékezetében és feszült várakozással töltik | 
el az érdeklődőket az idei ciklusra. A mai 
délutánt Székely Károly tanár előadása 
tölti be »a kormányozható léghajó problémá
jának megoldásáról.* Az előadó széleskörű 
tudása és népszerűén élvezetes előadási mo
dora külön ismertetésre nem szorul. Csak föl
hívni akarjuk a figyelmet a mai délutánra, 
mely megnyitója lesz a szabadelőadások so
rozatának.

— A rendőrfőkapitány a farsangi Ízlés
telenségek ellen. A hagyományos bajai 
maszkajárás Ízléstelenségeit erélyes rendelettel 
rendszabályozta meg az idén Molnár Mihály dr. 
rendőrfőkapitány. Az ő körültekintése és erélye 
sok megbotránkoztató kellemetlenségtől és 
inzultustól óvta meg a farsang három napján 
tömegesen járó kelőket és azért a tradicionális 
maszkajáráson sem esett csorba. Jóizlést nem 
sértő, kacagtató álarcosok vonultak föl mind 
a három napon, a közönség pedig elismerőleg 
fogadta Molnár főkapitány helyes intézkedését.

— Uj ügyvéd. Székely Alfréd dr. bajai 
földink a héten sikerrel tett ügyvédi vizsgálatot 
a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt. Az 
uj ügyvéd Budapesten nyit irodát.

— Rajk Aladár módosítása az adója
vaslathoz. A Iláz csütörtöki ülésében dr. Rajk 
Aladár orsz. képviselő hozzászólt a tárgyalás 
alatt álló adójavaslatokhoz. A képviselő ezút
tal a városi érdekekért szállott síkra és mó
dosítást nyújtott be aziránt, hogy az adókö
rökbe való beosztásnál különbséget tegyenek 
a fejlettebb, városiasabb részeken és a külvá-

Közben dühösen tapsoltunk Királyi Jennynek. 
Mulatságos, pompás este volt. Jól éreztük ma
gunkat, mint ahogy izgalmas, győzelmes, mu
latságos esték után érzi magát az ember

Az előadás vége felé járt. Ekkor az első 
sorokban suttogva adták tovább ezt a hirt:

— A kijáratnál tüntetni akarnak Királyi 
Jenny ellen.

Elfutott bennünket a düh. Gyorsan és sut
togva tanácskoztunk és rögtön tisztában vol
tunk a teendőkkel. Felmegyünk a színpadra 
Királyi Jennyért, mi kisérjük haza és jaj annak, 
aki arcátlanul inzultálni próbálná. Az utolsó 
jelenet jött. Még egy utolsót nevettünk Tát
rain, még egy utolsót tapsoltunk Királyi Jenny
nek, aztán rohantunk ki a nézőtérről, át az 
akácos udvaron, el a hátsó lépcsőig és ott öt 
ugrással fel a színpadra. A színpad már üres 
volt, az egész színpadi nép a túlsó folyosón 
tolongott. Átszaladtunk mind a nyolcan-tizen 
a színpadon és odaértünk a tömeghez. A 
A görög hősök, a görög nők, Heléna és Páris 
és a többiek mind a körben állottak. A kör 
közepén ott feküdt Kalchász, Tátrai. Hányt; 
nehéz csuklásokban, hosszú nyögésekkel. Azután 
a hányás megszűnt. Csak csuklóit és sóhaj
tozott. Az arcán az eltorzulás ült, amelyen 
annyit nevetünk az este.

Jött az orvos. Megnézte. Szétkergette a tö
meget. Föléje hajolt, megtapogatta.

— A kolera — mondta halkan.

rosi, félreeső helyeken épült házak között. 
Wekerle Sándor miniszterelnök azonnal vála
szolt és kijelentette, hogy a törvény végrehaj
tása és az adókivetés alkalmával figyelemmel 
lesznek a képviselő előterjesztésére.

— Uj doktor. Hesscr Ágostot, I lesser 
Gyula bajai ügyvéd fiát, a héten avatták jog
tudorrá a kolozsvári m. kir. tudományegye
temen.

— A sorozás elhalasztása. Jekelfalussy 
Lajos honvédelemügyi miniszter táviratilag 
értesítette dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos, 
polgármestert, hogy az idei fősorozást elhalasz
totta s elrendeli, hogy március 8-ika előtt ne 
kezdjék meg a sorozást. Nehogy a miniszteri 
rendelkezés félreértésre adjon okot, közölhet
jük, hogy a sorozást azért halasztották el, 
mert az újoncok megajánlásáról szóló törvény 
március 8-ika előtt nem emelkedik jogerőre.

— Letartóztatott álhirlapiró. Nagystílű 
szélhámost tett ártalmatlanná kedden reggel a 
a helybeli csendőrség. Hűvösre került Sípos 
Imre, igazi nevén Bukói Bremr Oszkár •nyelv
mester és hírlapíró,* ki alig pár hónapi bajai 
időzése alatt elég szép összeköttetésekre és 
pénzre tudott szert tenni ebben a könnyen 
hivő, pénztelen városban. Breuer Oszkár itt Sípos 
Imre újságírónak mondotta magát, angolra taní
totta az ifjúságot, könyveket és ruhát lopott, há
zassági ajánlatatot tett, sőt cikket is irt a köz
morál szent nevében. Apró játékait rég figyeli 
a csendőrség, mely hétfőn sürgönyi megkere
sést kapott a betöréses lopással, c3alással és 
magánokiralhamisitással terhelt fiatalember le
tartóztatására. Sípossal együtt fogságba került 
vele Baján élő kedvese, egy bátaszéki leány 
is, kit a szélhámos nemrég megszöktetett és 
aki azután vele együtt sülyedt a fertőbe.

— Bajai pénzhamisítók? Szeile György 
I korcsmáros a napokban jelentést tett a csen- 
1 dőrségnél, hogy Szekulics Teréz bajai lakós 

nála bort vett és egy hamis 10 koronással 
fizetett. A csendőrség nyomban a feljelentés 
után házkutatást tartott Szekulics Teréz laká
sán és talált még két darab hamis 20 koro
nás aranyat is. A csendőrök erre letartóztatták 
Szekulics Terézt és a két darab hamis húsz 
koronásat lefoglalták. A 10 koronás oly jó 
utánzat, hogy alig lehet megkülönböztetni a 
valóditól, azonban a 20 koronások nagyon 
primitív hamisítások. Szekulics Teréznek 2 
ismerősét is gyanúsítják, hogy a hamis pénz 
terjesztésében részt vettek. A csendőrség azt 
hiszi, hogy egy messzeágazó pénzhamisító 
bandának jött a nyomára.

— Uj kir. járásbíróság’ a megyében. A 
legújabb bácskai város, a nemrég rendezett 
tanácsú várossá lett Magyarkanizsa, kir. járás
bíróság fölállítását szorgalmazza most a kor
mánynál. Magyarkanizsa tiz esztendeje kér 
járásbíróságot és úgy hírlik, hogy a várossá 
alakulás meghozza régi, méltányos kívánságát. 
Szóval-netnsokára egygyel több lesz a szabad
kai törvényszékhez tartozó járásbíróságok száma, 
ami egyszersmind egygyel több támogató ok 
a bajai törvényszék visszaállítására. Ajánljuk 
figyelmébe az uj járásbíróság dolgát a helyi 
törvényszéki mozgalom vezetőinek, kik most 
már méltán harcolhatnak azzal az újabb érvvel, 
hogy a szabadkai törvényszék nagy kerületé
ből két járásbíróságot, a zombori törvényszék
től pedig egy hozzánk közel eső járásbíróságot 
elcsatolva, megalakítható a bajai törvényszéki 
kerület 4 járásbírósággal.

— Országos ifjúsági tornaverseny. Wlas- 
sics Gyula volt kultuszminiszter egyik üdvös 
alkotása a minden évben megtartandó kerületi 
tornaverseny. Az idén nem kerületi, hanem 
országos ifjúsági tornaversenyt fognak rendezni, 
hogy nemes versengéssel alkalom adassék az 
ifjúságnak testi és lelki tulajdonságainak kifej
lesztésére. Az országos ifjúsági tornaversenyt 
május hó 22 és 2J. napján i elidőzik Budapesten. 
A versenyben a középiskolák négy felső osz
tályainak tanulói, polgári iskolák ötödik és 
hatodik osztályú tanulói továbbá tanitóképez- 
dék és felső kereskedelmi iskolák növendékei 
vehetnek részt. Egy-egy intézet részéről a 
résztvevők minimuma 12, a maximuma a 
fővárosiakra 80, a vidékiekre pedig 60 bán 
van megállapítva. Az országos ifjúsági torna- 

■ verseny rendezésére vonatkozólag Apponyi 
| Albert gróf kultuszminiszter leirata most érke- 
1 zett meg a kir. tanfelügyelőséghez.

A milliós pörben holnap lesz 
Ítélet. Ma, szombaton délelőtt l aisz

■ Sándor dr., délután pedig Fischer Jákó 
; dr. mondotta el védőbeszédét Wagner 

Sándor és Prigly Károly érdekében. A 
kir. Ítélőtábla holnap, vasárnap hirdeti 
ki Ítéletét.

— Róna Dezső dr. fölolvasása. Az álta
lános műveltség terjesztése jegyében alakult 
csütörtök-estéknek kimagasló, érdekes esemé
nye volt a héten. Róna Dezső dr. közkórházi 
igazgató tartott szabadelőadást a szépszámú 
érdeklődőknek a sebekről és a sebkezelésről. 
Róna dr. színes nyelvezettel és népszerű mo
dorban ismertette tárgykörében mindazt, amit 
sebesülés esetén a momentán baj elhárítására 
tudni kell és sok uj, fontos dologgal ismer
tette meg hálás hallgatóságát.

— Kölcsönsegélyző egyleti közgyűlés. 
A tagok élénk érdeklődése mellett tartotta 
múlt vasárnap rendes évi közgyűlését a Bajai 
Kölcsönös Segélyző Egylet. Á'talános tetszést 
keltett a Somogyi Emil igazgató és Sziklai 
Zsigmond vezértitkár vezetése alatti 40 éves 
pénzintézetnek múlt évi üzleteredménye, mely 
szerint 2 korona 80 fillérrel többet fizet az 
egylet törzsbetétenként, mint 1907-ben. Köz
gyűlési jóváhagyásra talált az egylet igazgató
tanácsának az a nemes elhatározása is, mely 
szerint a 40 éves jubileum emlékére 1000 — 
1000 koronás ösztöndíjat alapítottak. Az egyik 
ösztöndíj kamata egy önhibáján kívül elsze
gényedett iparosnak jut, a másikat egy városi 
polgári iskolai tanuló kapja. Bodrogi Gyula, 
Czérnay Imre, Fleischmann Manó, Lemberger 
Rezső, és Práger Károly kilépő igazgatósági
tagokat újra megválasztották, az elhunyt Ger
gely Benő helyére pedig Stampjl Jenő került 
be uj igazgatósági tagnak.

— Újabb felebbezés az iskolák ügyé
ben. A városi közigazgatási-bizottság, hova 
Apponyi patentirozott szokásjoga a bajai r. k. 
jellegű iskolák községesitését tudvalevőleg uta
sította, nemrég újból kimondotta, hogy a 
bajai elemi iskolák igenis a városéi, miért is 
azokat községi iskoláknak nyilvánítja. A hatá
rozatot Vojnits Dániel apátplébános a hét 
végén a kultuszminiszterhez felebbezte meg.

| — Legényegyleti jubileum. A helybeli r.
kath. legényegylet első jubiláris napjáról már 
beszámoltunk. A vasárnapi ünneplés ünnepé
lyes Te Deummal kezdődött a plébánia tem
plomban, melynek keretében Magyarász Fe
renc cisztercita ünnepi hitszónoklatot mondott. 
A misebetétekből Marczell Andornénak »Bene- 
dictus’-ra előadott szopránszólója magaslik ki. 
Délután díszközgyűlés volt, ezen Vojnits apát 
ünnepi beszédet mondott, Váradi András az 
egylet 20 éves történetét olvasta föl, a dalárda 
énekelt és üdvözölték Várossy Gyula érseket, 
az egyesület fővédőjét. Disztagok választása 
után végétért a közgyűlés. Este jubiláris mű
kedvelői előadás volt a Bárányban. A legény- 
egylet régi derék műkedvelői ezúttal is szép 
sikert arattak.

— A Magyarországi Munkások Rokkant 
és Nyugdijegyletének bajai fiókja március 
hó 7-én d. e. 11 órakor tartja rendes évi köz
gyűlését a Kereskedő Ifjak Egyletében.

— A csendőrség állandósítása. Az idén 
jár le az a szerződés, melyet a bajai törvény
hatóság most három esztendeje kötött a 
csendőrséggel a bajai belterületi közbiztonság 
ellátására. Az akkori tarthatatlan közrendé
szeti viszonyok arra késztették a várost, hogy 
a fogyatékos rendőrségi szervezet fejlesztésé
ről letegyen és a csendőrséggel kössön 3 évre 
szerződést. Most, hogy a szerződés lajár, újból 
szabadkezet nyer a város közönsége és mert 
megoszlanak a vélemények arra nézve, hogy 
a csendőrség állandósittassék-e vagy pedig a 
rendőrség szerveztessék újra, a városi tanács 
a napokban úgy határozott, hogy a kérdést 
javaslattételre kiadja a pénzügyi és gazdasági 
bizottságoknak. A csendőrség t. i. csakis lak
tanya építésének föltétele alatt hajlandó tovább
ra is megmaradni, a város pedig a külterületi 
közbiztonság szervezése előtt is áll. A hangu
lat alapján remélhető, hogy a csendőrlaktanya 
fölépítése és a csendőrségnek a külterületre 
való kiterjesztése egyszerre valósul meg.
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— Az I. M. I. T. bajai fölolvasása. Iro
dalmi színvonalon álló ünnepélyt tartottak 
vasárnap délután az izr. iskolák dísztermében. 
Az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat két 
illusztris tagját, Blau Lajos dr. rabbiképző in
tézeti tanárt és Szilágyi Gézát, az -Az Újság* 
dolgozótársát látta vendégéül egy fölolvasó 
délutánra és ünnepi lakomára az izr. hitközség. 
A felolvasást nagyszámú közönség hallgatta.

— Felülfizetés. A bajai kath. Legényegylet 
folyó hó 21 én tartott táncvigalma alkalmával 
fölülfizettek: dr. Ambrozovics Lajos, Vojnits 
Dániel, Bölcskey Ödön, Evetovits János, Szalay 
Károly és özv. Leucsuk Jakabné 10 —10 kor. 
Czérnay Imre, dr. Makray László, dr. Werner 
Adolf 5—5 kor. Dr. Roller Imre, Fillinger 
Miklós, Vigyázó Vendel, Hengen József, Hol- 
czinger József, dr. Szucsits Sándor 4—4 kor. 
Tury Mátyás és Hacker Ágoston 3 — 3 kor. 
Bajai független újság, Kuczka Péter, Vágó 
Rezső, Csermák Ernő, ifj. Rehák György, 
Jung József, Dervaderits Illés, Pálcsics Pál, 
Sugár Henrik, Szabó Zoltán, Magyaríts Mihály, 
N. N. 2—2 kor. Váradi András, Varga I aios, 
Rémi Pál, Schüszler György, Hanák Géza, 
Hanga Albert, Fehérvári Dezső, özv. Gódár 
Lajosné, Kovács Ödön, ifj. Utry Pál, Fehnler 
József, Marosovits Gyula, N. N N. N. Kecskés 
János 1 — 1 kor. Szathmáry Károly 60 fillér 
és Szlama Sándor 50 fillér. Fogadják a nemes- 
szivü felülfizetők ezúton és leghálásabb kö- 
szönetünket. Az elöljáróság.

JYíüvész-öilettánsok.
— Kereskedő ijjak estélye. —

A szokásos müvészestélyt, a budapesti művész
importot helyi művész dilettánsokkal cserélte 
föl az idén a bajai kereskedő ifjak egylete, 
melynek szombatesti concertjén zsúfoltabb volt 
a Nemzeti nagyterme mint egyébkor, színesebb 
az auditórium mint más években és teltebb 
az egylet pénztára mint bármikor azelőtt.

Művész-dilettánsoknak mondjuk a szereplő
ket, megkülönböztetésül attól a műkedvelői 
ipartól vagy iparszerü mükedveléstől, mely 
valósággal tombolt és remélhetőleg kitombolta 
magát ezen a farsangon.

Stilszerü és választékos volt a programúi, 
a legújabb nuanceokig finom kivitelben kaptuk 
az interpretációkat és a hetekig tartott készü
lődés toalett-titkait gondosan rejtegető, szín
tiszta művész produ ció volt a müsorszámok 
legtöbbje, melyeket a közönség zajos tapssal, 
a tetszésnek hangos és leghangosabb nyilvá
nításaival fogadott.

Jóval a kitűzött 8 órán túl, a bajai zene
kedvelők igazi műélvezetére Schlesinger Ilonka 
játszotta el Wieniavszky des-dur keringőjét 
zongorán. Játékbeli technika és finomultabb 
zenei Ízlésre valló hangszinezés a legszebb 
harmóniában egyesült Schlesinger Ilonka nívós 
előadásában. Őszinte, meleg ünneplés meg 
sok szép virág honorálta a hallgatóságot min
den taktusával magával ragadó interpretációt.

Utána Schőn Sárika két költeményt 
szavalt el köztetszésre, melyet nyomon köve
tett Bernhart Sándornak mesteri hegedüjátéka. 
A Serenade-Badinban (Gabriel-Marie) és a 
Danse des gnomeban (Bazzini) közel művészi 
magasságban dominált B rnhart Sándornak 
plasztikus hangfestése és lágyan andalító, majd 
meg hangulatosan pajkos futamai az előadó
nak briliáns technikáját csillogtatták. Schlcsin- 
ger Ilonka szabatos, elegáns zongorakisérete 
adta meg ennek a müsorszámnak a legfénye
sebb zománcot.

Kis szünet után, Schtvarcz Elza monolog- 
előadásával a beszélő művészet vonult föl a 
pódiumra. A szereplő ut hölgy az egyéniségé
ben rejlő bájos közvetlenségével, előkelő és 
hangulatos előadásával ovációt és igaz szim
pátiát váltott ki a közönségből.

Ilagner Ilonka énekelőadása következett. 
Chopin és Schumann dalokat énekelt a szép
hangú művész-dilettáns, aki kellemesen egye
sítette lendületes, színes énekében a termé
szeteset a művészivel.

A Hctényi János dr. által elmondott két 
vers, tárgyának érdekességével és az előadó 
eredeti dialektikájával hatott.

A hangversenyt bál követte. Késő, azaz kora 
reggelig eltartott kedélyes táncmulatság.

—r, —n, 

telefen..
A budapesti telefon-központ 
megszakítja a vidékkel való be
szélgetéseket, ha a tudósítók há
borús híreket akarnak közölni.

Két ur beszélget a kávéházban:
— Kedves dolog, amit most a telefon-köz

pont csinál, ugy-e r
— Ugy-e?
— Egyszerűen nem lehet Szerbiáról be

szélni. Ha Szerbiáról beszél, akkor a közép
pont, mely állandóan közbehallgat, szétvágja 
az összeköttetési és »elromlott a vezetéki* 
kiáltással megszünteti a beszélgetést.

— Én csak azt nem értem, miért éppen a 
vidéki hírlapokat féltik a háborús hírektől. 
Hisz a pesti újságok úgyis megírnak mindent.

— Ezt én sem értem. Általában est senki 
sem érti, de ez a taktika. Ez a harcászati elő- 
taktika. Tudja, hogy ezt nálunk senki sem 
érti?

— Mondja, igaz, hogy nyugalmazott tábor
nokokat rendeltek a telefon-központba közbe- 
hallgatási szolgálatra?

— Erről én is hallottam. Azt hallottam, 
hogy a ny. tábornokok minden vidéki tele
fonbeszélgetést kihallgatnak. Mellettük áll a 
telefonos kisasszony. Amikor a ny. tábornok 
meghallja, hogy a szerbiai háborúról folyik a 
beszélgetés, vagy a tudósítás, megcsípi a te
lefonos-kisasszonyt, aki erre szétkapcsolja a 
vonalat és azt mondja a beszélgetőknek: slussz, 
elromlott a vezeték ?

— Megcsípi? Egész jó!
— Igen, ezt már igy csinálták a boszniai 

okkupációnál is.
— Mit, a csipkedést?
— Nem, a közbehallgatást. A csipkedés 

már újabb keletű . . . Különben már úgy sem 
érnek célt az egésszel.

— A csipkedéssel?
— Pfuj, maga mindig viccel ... A közbe- 

hallgatással I Már a boszniai okkupációnál is 
kijátszották a kis spiónokat.

— Hogyan?
— Könnyen. Behelyettesítéssel!
— Mi az: behelyettesítés?
— A behelyettesítés abban áll, hogy a ve

szedelmes kifejezések helyébe egyszerű, ártat
lan szókat tesznek. Például Szerbia helyett azt 
mondják: Lukácsfürdő. Háború helyett: talál
kozás. Most, ha én azt mondom: >a jövő hé
ten találkozás a Lukácsfürdőben,* ez annyit 
jelent, hogy a jövő héten kiüt a háború Szer
biával . . . Vagy ha a szerb trónörökös he
lyett egyszerűen azt mondják: Schwartz és az 
orosz cár helyett: Buchhalter, akkor Schwartz 
és Buchhalter jeligével a legérdekesebb dol
gokról is nyugodtan lehet beszélni.

— Ez a behelyettesítés?
— Ez.
— Hát ez nem ér semmit. Hisz a közbe- 

hallgatók ezt is megtudják.
— Uraságod némileg buta. A helyettesítést 

levélileg intézik ell A ny. tábornokok aztán 
akár örökké közbehallgatnak.

— Igen? . . . Hát én most minden átme
net nélkül elmegyek.

— Hova megy?
— Elmegyek nyugalmazott tábornoknak. 

Talán majd engem is berendelnek a telefon
központba . . . Majd mellém is állítanak egy 
kisasszonyt . . .

— Már elkésett.
— Miért?
— Azt hallottam, hogy a telefonkisasszo

nyok a nyugalmazott tábornokok helyébe ak
tív főhadnagyokat kértek a hadügyminisztertől.

KÖZGAZDASÁG.

A Bajai Takarékpénztár közgyűlése.
A Bajai Takarékpénztár f. hó 21-én, vasár

nap tartotta meg saját termében rendkívül 
nagyszámban megjelent részvényes tagjaival a 
hatvanegyedik évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés megnyitása előtt borsodi és 
katymári Latinovics Pál ny. főispán, az inté
zet elnöke megható szavakkal emlékezett meg 
a múlt évben elhunyt petői Sxutrély Lipót 
kir. tanácsosról, az intézetnek évek során át 
vezérigazgatójáról, kinek az intézet hatalmas 
fellendülése körüli érdemeit ismertette és be
szédének hatása alatt a jelenvolt részvénye
sek felállással fejezték ki hálás elismerésüket 
és kegyeletüket az intézet felejthetlen, érde
mekben gazdag, jobblétre költözött vezére 
iránt.

A részvényesek jegyzőkönyvbe foglalt rész
vétét az elnök vezetésével öttagú küldöttség 
fogja az elhunyt vezérigazgató özvegye előtt 
tolmácsolni.

Elnök azután ugyancsak szomorúsággal em
lékezett meg az intézetnek szintén a múlt év
ben történt gyászesetéről, Beyer Adolf 3 évti
zeden át volt felügyelő-bizottsági tag elhalálo
zásáról is.

Ezután az igaz lelkesülés hangján ecsetelte 
Latinovics Pál a Bajai Takarékpénztár köz
hasznú működését, mellyel nemcsak Baja vá
ros, hanem az egész felső Bácska területén 
az elmúlt év folyamán is a hitelt igénylő pol
gárság körében általános megelégedést és el
ismerést érdemelt ki. Ezen korrect tevékeny
ségének tulajdonítható, hogy pénzintézeti kö
rökben a Bajai Takarékpénztár a vidéki pénz
intézetek között a legszolidabban vezetettek 
közé soroltatik, melylyel a fővárosi, sőt az 
osztrák pénzintézetek is szívesen ápol|ák az 
összeköttetést Elnök azzal fejezte be lelkesült 
megnyitó beszédét, hogy büszkének érzi ma
gát, hogy ezen köztiszteletben álló és oly nagy 
bizalmat élvező pénzintézet elnöke lehet.

A megnyitó beszédet mindvégig lelkesült 
éljenzéssel kisérték a részvényesek s ép oly 
érdeklődéssel hallgatták ifj. petői Sxutrély Lipót 
vezérigazgató terjedelmes, a lefolyt üzleti év 
mozgalmait, eseményeit felölelő jelentését is, 
mely meggyőzte a részvényeseket arról, hogy 
a jelenlegi igazgatóság éber körültekintéssel, 
szigorú lelkiismeretséggel dolgozik az intézet 
szilárdságának továbbépítése körül, gondos
kodik az intézet általánosan elismert kiváló 
mobilitásának fentartása érdekében.

Ép úgy mint az elnök, ő is a legnagyobb 
elismeréssel konstatálja a tisztviselői kar kiváló 
kötelességtudását, ügybuzgalmát és megbízha
tóságát ; a tisztviselők tevékenysége nagyban 
hozzájárult mint azelőtt, a múlt évben is, az 
elért eredmények kivívásához és ahhoz külö
nösen, hogy az intézet abban a helyzetben 
van, hogy az idén is fentarthatja és folyósít
hatja a tavalyi 170 koronás osztalékot részvé
nyeseinek, dacára, hogy az idén az uj rész
vénykibocsátás folytán már nem 400, hanem 
600 részvény után fizet első Ízben osztalékot. 
Az intézet a saját vagyonával és a reá bízott 
idegen tőkékkel együtt ezidő szerint circa 
tizenhatmillió korona tőkét kezel, a kihelyezé
sek körüli óvatosságnak legnagyobb tanúsága 
az, hogy a kamathátralékok összege aránylag 
csekély, hogy a peresített követeléseinek száma 
szintén kevés.

Végül dr. Nicolaus Béla, Michitsch István 
és Schumacher Frigyes igazgatósági tagok 
újból megválasztattak, Wunderlich József fel
ügyelő-bizottsági rendes taggá, dr. Kiss Péter 
és Tománovics György pedig póttagokká válasz
tattak meg. A részvényes közönség lelkes han
gulatban, a legnagyobb megelégedés érzetével 
oszlott szét.

Segédszerkesztő: Spitzer Zoltán.

■■■■■■■■■■■■■■■■
Petőfi Sándor-utca 49. ez. alatti 
se LAKÓHAZAM 

május hó 1-től bérba Riadó.
Értekezhetni a tulajdonos Schtibnot 

Gyulával Debrecen, Mélius-tér 15, vagy 
a bent lakó őszi úrral.

■■■■■■■■■■■■■■■■



1909. február 28.

■■■! Miért vesz minden szegény és
S egyaránt

™ Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

■ masszírozást.
H Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűlttől és megerölte-

■ téstöl keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

g masszírozás alatt
■j múlnak el a leghevesebb fájdalmak, 
g Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

B veszik
B mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

■ Munkásoknak is
B kincset ér egy üveg valódi

; DIANA sósborszesz.
B Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 

természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

B Akik sokat utaznak,
B az°k minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól 
■j meg lesznek óva, ha DIÁN A-sósborszeszt visznek magukkal. Mert a 
™ DIÁN A-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszab B vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fej- 
■| fájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és háziszer. Hajón 
“ Utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó Bl kellemetlen utóbajoktól.
■ Gyermekápolásnál

“ valósággal, nélkülözhettem Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a B gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redukálja a fáj- 
dalmakat.

g Munkások,
B kik testi erejük utján szerzik meg a mindenapi kenyeret, utolérhettem

■ kiváló izomerősitő szert nyernek a DIÁN A-sósborszeszben. A fáradt 
testre üditőleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, nehány elő- 
zetes bedörzsölés által.

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károly-körut 5. !
Minden üvegnek plombáivá kell lenni. "Skn Használt „DIANA sósborszeszes" üvegeket nem veszünk vissza. H

BAJAI HÍRLAP

Hivatalnokok, dijnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb M 
szert nem találhatnak a DIÁN A-sósborszesznél, amely a sok ülésből ff 
származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer. B

Mint arcápoló szer S
a legkiválóbb a D I A N A-sósborszesz, mely eltünteti a mitessereket, mm 
az arcbőrt simává, tisztává varászolja. Sikerrel alkalmazható izzadás 
ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvizben hasz- M 
nálva, a testnek bámulatos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz. g|

Fejfájásban B
szenvedők állítása szerint a DIÁN A-sósborszesz biztosan ható és a B
legolcsóbb háziszer. na

Esténkint miért használják oly előszeretettel a g 

DIANA sósborszeszt 5 
minden házban ? ®

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifárad, testileg és szellemileg meg M 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasz- ff 
szirozza magát a B

DIANA sósborszeszszel ■
Mert erősíti és edzi a testet B
Mert erősiti és edzi a csontokat. B
Mert erősiti és edzi az inakat. n|
Mert erősíti és edzi az ereket. “
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal fel- B 

frissül az egész szervezet. Mg
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön. ■
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképen elmúlik. B
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvas- « 

nak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó ® 
bedörzsölés a valódi B

DIANA sósborszeszszel g
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.
■ Egyedüli
■ készítő:

■ ■■■ Efly Övei Diana A A fi|lAr I Egy nagy üveg i Lnr fill I Egy legnagyobb üveá 9 QA fill gg|B■ ™ — g sósborszesz llilöl • | Diana sósborszesz * KUI • Ív Ilii. | Diana sósborszesz KUI • 4U Ilii. ■■■■

g| O H Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett. B B------------------------------------------------------------------------------------------------------------------gggggPostán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.
:■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■!

Mészkereskedök, építészek és építtetők figyelmébe I 11 
SZartellen. 3x:l-v<xll -^80 

kitűnő minőségű biharmegyei, Élesden és vidékén tábori kemencében 
kizárólag fával égetett, fehér darabos

Táviratcím : 
KLAR ANDOR 

Debrecen.

A termelés 
megkezdődött, 
rendelmények 

azonnal, 
de legfeljebb 

8—10 nap 
alatt elintézést 

nyernek.

Vidéki és megyei 
telefon 445. sz.

Előzékeny 
kiszolgálás, 

s állandó ve
vőknek nyílt 
és váltóhltel

Tessék kérni 
ajánlatot I

waggonszámra, egy és több évi kötésre 
megrendelhető:

Kiár Andor cégnél
BANK ÉS ÁRUÜZLET

DEBRECEN, Mlklós-utca 23. szám.

Évi termelés

1000
waggon.

Ön csodálkozni fog!
50.000 pár cipő I --flM

4 pár cipő oeak 7 K. 50 fill.
Több nagy gyár fizetési zavarai miatt meg
bízott egy nagy tömeg cipőnek jóval az elő
állítási áron alul való eladásával. Elárusítok 
tehát mindenkinek

2 pár úri- éa 2 pár női cipőt, 
barna vagy fekete bőrből, sárvédővel és átbo- 
ritott orral, erősen szegezett bőrtalppal, elegáns, 
legújabb faljon I Nagyság szám szerint. Mind 
a 4 pár összesen csak 7 korona 50 fillér. 

Szállítás utánvéttell

Reiner R. cipökiviteli üzlet
KRA.KAU 119.

Meg nem felelés esetén a cipők kicseréltetnek 
vagy a pénz visszaadatik.
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127 1909. számhoz.

-Á-XTrerési lxirő.etm.éix3r.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a bácsal

mási kir. járásbíróságnak 1908 évi V. 6. és 604/907. sz. végzésével dr Bruck Samu i 
bajai ügyvéd által képviselt Bajai Kereskedelmi és Iparbank fc'peres részére 639 
korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt 1410 koronára becsült ingóságokra, az 1901 V 64 9. számú végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak az alap és íelülfoglaltatók követelése és járulékai 
erejéig is, 260 koiona hátralék és jár. erejéig alperes lakásán Jánoshalmán, a vásár
téren leendő megtartására határidőül 1909. március hó 1. napján délután 2 érája 
tüzelik ki, mikor a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérő
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog aditni.

Figyelmeztettetnck mindazok, kik az tiárverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtató követelését megelőzőkielégittetésheztartanak jogot, amennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni, vagy szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a bíróság táb'áján kifüggesztését 
követő naptól számittatik. — Kelt Bácsalmáson, 1909. évi február hó 14 ik napján.

BÚZÁS FÜLÖP kir. bir. végrehajtó. |

miniszteri

jóváhagyás.
1 A berlini földm. miniszter úrtól II 20. 06. — 2. A 
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII 20. 06. — 3. A 
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV 13. 07. 4. A berlini földm. min úrtól X 15. 07

mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato

nai hatóságok elismerése.
1 adag- patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1*80 kor. 

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin« 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

ELISMERT LEGHÍRESEBB^
CSEPLŐHÉSZLETEK

TELJESJÓTÁLÁ55A
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEHIN 
HETŐK.

ELSŐRENDŰ

5ZIV0GAZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG. 

LÓERŐ ÓRÁNKINT 
H0. H-í FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

••••••••
pásztory

ÉLÖVI RÁG- 

KÖTÉSZETE.
Telefon 57-33.

Csokor- és koszorú
kötésért az országban 
a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

BUDAPEST, RákÓCZÍ-Ut 3.
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelé
sekre nagy figyelmet 

fordítok.

••••••••

Haan Dplq Budapest, VII , Rot- 
LJCId tenbiller-utca 26 5.

3133333S33
olcsó áron felvétetnek

••••••••••••••••

Fülöp Lajos és Sin^er Imre 2
i r 0 tn 1 p len 3 ff v F 3 k f 31* 3 í szatmár Nagykárolydll (. Ul IV n IIH y J I ftlll U I u l n Attila-utca 1/B. szám. Széchenyi-utca 30. szám.

Ajánlják sírköveiket a legnagyobb választékban, u. m.: fehér carrara, fekete Schvéd gránit, sziléziai szürke 
gránit, porphir ós Labrador kövekből. Mindennemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állításokat, 
utánvésést és aranyozást bámulatos olcsó árban 25 évi Írásbeli jótállás mellett elvállalnak................ zzx

Sürgönyeim :
xjFülöpsinger SirszCjélyek, vasrácsok, úti keresztek a legnagyobb választékban állanöóan raktáron vannak.
/ nZkTAÍ' &riási választ^ márványlapokban. -dbbg Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve, y

Memorandum.

—
Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.Legyen mindennapi italod!
Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telittetlk. Az emésztést elösejltö 

pompás asztali Ital.

Főraktár Baja és vidéke részére: 

Staxxxpfl Tenő füszerkereskedö cégnél Saja. 
Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telető . 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: >/, liter 34 fill. 1 liter 4-4 fill. 1»/, liter 54 fill. 
Üresüveíek visszavételnek: >, literes 12 fillér. 1 literes 16 fillér. IV, literes 20 fillérért.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


